

# 守护美丽家园 重拳打击环境违法

## 去年破获环境污染刑事案件93起,107人被刑拘

本报记者 冯璋

**新闻聚焦**  
透视热点 关注民情 追求出色的新闻  
象山大目湾新城杯征文

由于不清楚开设酸洗项目需要办理环评审批等手续,私开作坊废水外溢,重金属超标3倍以上,造成环境污染,镇海林某被判处有期徒刑1年,缓刑1年6个月,并处罚金2万元。

市环保局日前发布消息,去年,全市环保、公安部门共破获涉嫌环境污染刑事案件93起,对107名环境犯罪嫌疑人实施刑事拘留。“这样的环境执法力度是前所未有的。”市环境监察队负责人说。

### 非法收购废机油 4人获刑

去年接群众反映,高桥镇大西坝翻水站附近有废油回收、加工窝点,严重污染环境。经鄞州区环保局查实,该窝点2012年开



始从事废机油的收购、储存、处置和转运,无工商营业执照,无危险废物经营许可证,无环评批复文件;现场发现1000余只废油桶,储油罐5个,露天地面有大量油泥渣,污染严重,收购和简单处置的废机油属国家明确认定的危险废物。

去年7月13日清晨,环保、公安、工商等部门30余人联合取

缔该窝点。按照刑法规定:非法排放、倾倒、处置危险废物3吨以上的,即构成犯罪。8月1日,鄞州区人民法院判处被告人胡某某、王某某、高某某有期徒刑8个月,并处罚金1万元;另一被告人被判处有期徒刑7个月,并处罚金1万元。

有上述相同“遭遇”的企业不在少数。奉化市精进金刚石工

具厂也是其中一家。去年因偷排废水中镍浓度超标3倍以上,触犯刑法,该企业被罚款12万元的同时,被告人刘某和蔡某分别被判处有期徒刑8个月和6个月。

### 九成左右环境犯罪 为废水排放

去年是我市环境执法力度、查处环境违法案件数量均创下历史之最的一年。统计数据显示,去年全市出动执法人员6.3万人次,检查企业3.5万家次,立案查处1549起,处罚金额7706.3万元,责令停产停业企业1183家。其中环保、公安联合破获的环境刑事案件93起,107人被刑拘。

“在2013年6月之前,因为环境违法被判刑的几乎没有。”市环境监察支队负责人表示,2013年6月19日最高人民法院、最高人民检察院出台的《关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释》,细化了环境污染犯罪的人罪标准,诸如废水排放超标3倍以上或危险废物非法排放、倾倒、处置3吨以上,就可构成环境犯罪。“定罪量刑门槛大大降低,也解决了我们取证难、鉴定难、认定难问题。”

水体成为宁波环境刑事案件的重要犯罪对象。这位负责人说,90%左右的案件为非法电镀加工经营业主没有按环保要求处理废水,直接向管网或采用私设暗管,利用渗井、渗坑、裂隙排放含有严重超标的铅、汞、镉、铬、铜、镍、锌等重金属或氰化物的废水,“个别案件中,重金属含量甚至超过国家或省级规定排放标准的上千倍。”

### 新环境法将惩治 环境犯罪“利剑”

今年1月1日,“史上最严厉”的新环保法正式实施。宁波环保人士认为,新环保法中涉及的很多法律责任是非常严厉的,比如行政拘留就有几种情况,没有环境保护评价就要拘留,偷排污染物可拘留,伪造、造假排放数据也要拘留,包括瞒报、谎报数据也采取拘留的形式。

“目前关于新环保法的细则已在制订中。”市环境监察支队负责人表示,“新法”执行后,环境违法处罚力度将进一步加大。环境执法部门将进一步开展多项行动,加强与公安等部门联动,严打环境污染犯罪行为。

## 全市组织部长会议部署2015年任务 突出全面从严治党主线 服务新常态

本报讯(记者黄合 通讯员勇轩)个人重大事项请示报告不如实,严肃处理;利用公款为私买买单,专项整治;选人用人若“带病提拔”,可倒查、可溯源、可追责——“全面从严治党”,将成为2015年组织工作贯穿始终的一条主线。昨日上午,全市组织部长会议召开,市委常委、组织部部长杨立平出席会议。

会议指出,今年是新常态背景下的关键之年,组织工作必须抓住思想建党这个根本,强化理论武装;突出从严管理,持续深化作风建设;聚焦“三有好”干部队伍建设,全力做好选人用人头等大事;坚持制度治党,着力提升制度规范的执行力;围绕创新驱动,努力打造人才生态最优市;强化规范提升,进一步形成大抓基层的导向;深化“双强争先”,充分发挥两新组织党组织实质性作用。

在选人用人上,我市将严格执行《干部任用条例》,今后各级党委(党组)向上级报送提拔或重用人选时,要对其廉洁自律情况严格把关、作出评价;完善选人用人问责机制,推行选拔任用全程纪实,倒逼各级党组织尤其是主要负责人履行好选人用人把关责任。

在日常管理方面,我市将严格执行重大事项请示报告、个人有关事项抽查核实、新提拔副处级以上干部个人重大事项报告核实等机制,研究出台调整不适宜担任现职领导干部具体办法,畅通“下”的渠道;在深化“三超两乱”、“违规兼职”等整治基础上,把利用公款为私买买单、“逐名腐败”纳入专项整治范围。

在制度治党方面,今年我市要大力推进党委(党组)抓党建工作责任清单,把抓党建情况纳入干部考察考核内容,严格党内政治生活制度、健全改进作风长效机制、深化干部人事制度改革、深化人才发展体制机制改革等四项任务列入市委年度改革要点。

## 全市整改落实工作 推进会举行

本报讯(记者黄合 通讯员勇轩)昨日上午,我市举行全市整改落实工作推进会,学习贯彻中央和省整改落实推进会精神,进一步推进整改落实工作。市委常委、组织部部长杨立平出席会议并讲话。

据悉,自去年全市教育实践活动总结大会以来,至今已有百余天时间。省委赴市、县(市)区督查组定期驻点摸实情、拉下面孔严把关,已经普遍开展3轮督查;各地各单位在抓整改落实方面取得了新成效,不过也有个别单位整改后劲乏力、效用递减,存在轻视或敷衍情绪。

会议要求,各地各单位要始终保持“作风建设永远在路上”的警醒,以饱满的热情持续推进整改落实工作,对准一些“隐形病”、“个性病”、“慢性病”随时清除“病菌”,决不允许出现“烂尾”工程。要始终保持“千磨万击还坚劲”的韧劲,上下联动推进整改落实工作,继续大力推进侵害群众利益、奢侈浪费建设、干部“走读”等问题专项整治,用实际行动整改承诺。要始终保持“脚踏实地无偏颇”的态度,认真开展整改落实“回头看”工作,把整改落实情况作为领导班子、领导干部年度考核的重要内容,整改不力的不能列入评优对象。要始终保持“知其难而为之”的担当,敢作敢为推进整改落实工作,敢涉深水区,敢打攻坚战,推进整改项目一项一项落实。

## 甬台温天然气与成品油管道工程—— 宁波段管线春节前 有望贯通

本报讯(通讯员安轶 记者俞永均)“走进重点工程”大型网络活动近日在甬台温天然气与成品油管道工程宁波段启动,浙江在线、中国宁波网等10多家省内媒体参加。笔者从有关方面获悉,甬台温天然气与成品油管道工程宁波段管线有望在2015年春节前贯通。



图为宁波段施工现场。

作为国家及省“十二五规划”的重大能源战略,甬台温成品油管道及配套设施工程施工初期即纳入“省长联系项目”。成品油管道全长400.8公里,从北到南纵贯浙江东部沿海地区,沿途经过宁波的北仑、鄞州、奉化、宁海、黄岩、温岭、温州的乐清、龙湾区和瑞安等52个乡镇街道、469个建制村,其中宁波段全长156.9公里。

## 去年全市 环境投诉1.4万件

### 涉及大气的占一半 水和噪声污染紧随

本报讯(记者冯璋 通讯员陈晓亮)“我们这里一个模具加工厂晚上大机器作业,24小时不停,搞得现在每晚没法睡觉。”去年11月28日,鄞州区一位居民拨打市环保投诉热线12369反映噪音污染问题。6天后,市环保部门作出回复“已对集士南路的该模具加工厂进行调查,并要求该企业调整加工时间,夜间禁止生产,但当事人仍我行我素,影响他人,环保部门已对其违法行为进行立案调查,将按法律法规的规定对其进行行政处罚。”

昨天市环保局发布消息,去年宁波各级环保部门共受理各类环境举报投诉和建议咨询14638件,数量创3年来新高,与上年相比增加18%。大气问题依然是群众最为关心的环境问题,占总量的二分之一左右,其次是水和噪声污染,分别占总量的20%和16%。

“近三年来,大气受关注度越来越高。”市环保局应急信访科负责人介绍,4月到9月是环

境投诉的高峰期,群众反映的问题也以大气问题居多。统计数据显示,4月至9月平均每月的环境投诉信访量在1400件左右,6月达到最高峰1631件,而在年初和年底的1月、2月和12月信访量相对较少,均在1000件以下。电话和网络是群众反映环境问题的主要途径,分别占总量的60%和25%。

去年我市不断增加环境信访投诉受理途径。在传统环境信访受理途径外,及时对网络和群众关注的的环境问题进行搜索和应对处理。去年1.4万件信访件均得到妥善处理,未发生因处理不及时或处理不当引发的群体性事件。

这位负责人表示,通过环境信访投诉的处理,环保部门可以及时发现企业存在的各类环境违法行为,并通过限期改正、行政处罚、环保公安联动等手段,有效解决群众关心的环境污染问题。据不完全统计,去年全市通过环境信访投诉查处存在违法行为的企业200多家次,处罚金额约1600万元。



## 情暖回家路

一名志愿者日前为候车旅客送开水。当天,由海曙区南站区域综合党委主办的“2015年情暖回家路·春运”志愿服务暨铁路宁波站党员志愿服务正式启动,60名党员志愿者将每天在火车站候车大厅为需要帮助的旅客排忧解难。

(胡建华 毛一波 摄)

## 我市降低失业保险缴费费率

### 待遇不变的情况下243万参保人员减少支出

本报讯(周琼 任社)昨日,记者从市人社局获悉,为切实减轻企业负担,助推企业转型升级,在失业保险待遇不变的情况下,今年1月1日起,全市失业保险费率由3%统一调整为2%。

据了解,本次费率下调后,用人单位应缴纳的失业保险缴费比例从2%下降为1.5%,个人应缴纳的失业保险缴费比例从1%下降为0.5%,其中农民合同制职工本人暂不缴纳失业保险费。职

工失业后享受的失业保险待遇保持不变。

这次调整将惠及全市243万失业保险参保人员。以职工按最低缴费基数2447元来算,职工比之前可以每月少缴0.5%,即每月少缴12.2元。

## 中高层住宅 二次供水改造完成

### 中心城区30万居民解除用水之忧

本报讯(记者曹爱方 通讯员魏光华)1月28日,宁波城管供水部门组织技术人员对北仑德润花园二次供水改造实效进行了检查,并正式接管该小区的二次供水设备。至此,历时3年多的宁波中高层住宅二次供水设施改造任务全面完成。

北仑德润花园是宁波中高层住宅二次供水设施改造的最后一个小区。笔者看到,北仑德润花园安装了全密封结构的无负压智能变频供水设备和崭新的不锈钢水箱、水管。而且经过改造后,各户人家的水表全部移至户外,并使用了远传水表。该小区一位居民说,改造后,水质、水压得到了改善,解决了家庭用水的后顾之忧。

据市供水排水集团董事长河成荫介绍,像北仑德润花园这样存在用水之忧现象的中

高层住宅区,在宁波中心城区为数不少。2011年,市政府将之列列为实事工程,由市、区两级财政出资两亿多元,用三年左右的时间,对符合接收条件的中高层住宅二次供水设施实施改造和接收。在实施中高层住宅供水改造过程中,根据业主委员会提出的移交申请,城管供水部门对符合接收条件的中高层住宅二次供水设施,按照“成熟一批,改造一批,接管一批”的原则,分批进行了改造和接收。

据统计,3年多来,中心城区共改造了264个中高层住宅小区的二次供水设施,涉及中高层住宅1609幢、90103户居民,让30万居民解除用水之忧。城管供水部门负责人说,经过改造的中高层住宅二次供水设施采用24小时变频加压运行降低能耗,并由供水企业终身维护,用户用水可以真正放心了。

## 保障住院患儿安全是天职 市妇儿医院小细节里充满爱心

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员马蝶翼)孩子,就像娇嫩的花朵,是每个家长的心头肉,特别是生病住院的孩子更加娇嫩脆弱。孩子住院期间,医院除了提供优质的医疗和护理服务外,孩子住院时的安全也不容忽视。昨天,笔者走进市妇儿医院外三病区,发现很多医院用心保障患儿安全的小细节,正悄悄地为患者创造一个处处安全、时时安全的病区环境。

病房粉刷成天蓝色,房门和护士站粘贴着孩子们喜闻乐见的卡通画,使病区环境气氛自然活泼又充满童趣。

笔者首先看到的是散落在各个角落的可爱的小脚丫,上面写着“小心地滑”,时时刻刻提醒着家长和患儿要当心。作为烧伤专科,孩子的每一个举动牵动着病区医护人员的心,为了孩子住院期间的安全,护理人员将热水瓶上张贴了告示,“别看水瓶小,烫伤不得了”短

短一句话,道出了医护人员为了孩子安全努力的决心。

住院期间,热水瓶放在床头柜里,也存在安全隐患,护士从网上团购卡通安全锁扣,锁住床头柜,这样患儿就不能轻易地打开柜门,碰翻热水瓶了。

此外,为了避免患儿用手去摸墙上插座的插孔,护理人员在每个插座上都安插了安全插座。只要涉及到患儿的每个环节,该院的护理人员会力争达到安全、优质、满意的服务目标。

## 宁波市人民政府办公厅 关于公开选调公务员的公告

为加强调研工作和政策研究力量,决定在宁波全大市各级机关部门(含参照公务员法管理的事业单位)公开选调2-3名公务员。具体要求详见“中国·宁波”政府门户网站 <http://gtog.ningbo.gov.cn> 和中国宁波网 <http://www.cnnb.com.cn/>。

宁波市人民政府办公厅  
2015年1月30日